

北海文史

第三辑

“芦沟桥事变”当年北海所发生的事件

嘉文

一九三七年“芦沟桥事变”发生，举国震动。地处南陲极边的北海，所受的冲击并不逊于华北前线。其因有二：一、北海向为日寇垂涎瞩目之地，有商业和侨民的渊源；而且有“中野事件”的宿怨。二、地理位置的原因；特别是处于敌人海军优势威胁之下。因此，人心浮动，谣言纷起，机关学校和官商豪绅均作内迁准备，商业顿形衰落，不幸的和怪诞的事件接连发生：

七月间，北海、廉州各地谣传，鲜鱼肉中有虫如发丝，形如蝇蛆而头红。人民相戒不能食，渔民叫苦连天，神棍和会道门分子乘机加油添醋，说什么刘伯温预卜大难将到，海龙皇报信，非做七昼八夜的“功德”禳灾祈福不可免。于是各大庙宇香烟缭绕，法器齐鸣，好不热闹。

八月，“社王公流眼泪”的奇迹哄动了市区。原来，如今中山西路与建设路交叉口交通亭以西，土地神龛后的大榕树下，在晴天的傍晚忽然下“雨”如注，树阴覆盖之地尽湿。一时围观者填街塞巷，啧啧称怪。于是“社王公流泪，是兵反贼乱凶兆，北海要遭劫啦”的说法不胫而走。事后查明，所谓“社王公流泪”是因为密集于一树的知了(蝉)一齐撒的尿！

九月廿七日，日寇战舰首次入侵冠头岭外，发炮轰击我海岸，击毙边防军黄亚全一名。北海各界人民在中山公园集会追悼并声讨日寇暴行。

北海警察局同时派出“警察勇”多名，向各大商店挨户口头宣传发动，所有民房墙壁和屋顶一律要刷上黑灰，据说这是使敌机无从辨认空袭目标。一时市面黑烟缺销，泥水匠十分行市。又命各店户按店员人数，各人削制竹签二十支，浸透牛尿后备用，必要时把它插在海滩隘口之上，据说可阻止日寇登陆云云。照当时官方看来，日寇飞行员是靠肉眼窥测地面目标的；敌海军陆战队员

都是赤脚兵吧？至今回忆，不象童话一样天真可笑吗？

十月二十日，敌舰第二次入侵北海，次日炮击涸洲岛。

二十二日，敌机首次空袭轰炸七星江桥，投重磅炸弹一枚落入附近田野，弹坑深丈多，未伤人。设防空监视哨于冠头岭上，市区东、西各点均设警报站，把各庙宇的大钟征集悬挂各处，一遇空情，即打钟报警，市民疏散。

二十五日，敌舰第三次入侵至地角海面，无异动而去。

二十九日，敌机第二次空袭，投弹一枚落于外沙“龙母庙”附近，炸死正在那里卖葱菜的沙湾村民一人和驳船妇女一人。

与此同时，市区内霍乱流行，死人不少。这是笔者所知的“芦沟桥事变”发生当年的本市情况。战祸与天灾往往迭至沓来，这是规律。次年又有更多不幸事件发生，这是后话了。